

# 涉貪腐指控 奧地利總理下台

## 提名外長接班 反對黨批缺乏誠意

政壇風波

【大公報訊】綜合德國之聲、法新社、英國廣播公司報道：奧地利總理庫爾茨近日捲入貪腐醜聞，正接受當局調查。當地時間9日晚，他宣布辭去總理職務，並提名現任外交部長沙倫貝格接班。庫爾茨否認針對他的賄賂傳媒等指控，並強調辭職是為了保證國家穩定，他仍將以人民黨議會領袖的身份活躍在政壇。反對黨批評說，庫爾茨將總理一職移交副手的做法缺乏誠意，他實際上成為奧地利的「影子總理」。

奧地利檢察部門6日搜查了總理府、人民黨總部等地點，引爆政府危機。檢方稱，庫爾茨及人民黨涉嫌於2016年至2018年間，動用財政部資金賄賂一家傳媒公司，要求其報道正面消息並刊登「被操縱」的民意調查。檢方並未公布涉案傳媒公司的名字，但外界猜測是同様於6日被搜查的小報《奧地利報》(Oesterreich)。

庫爾茨等10人和3個組織涉嫌違反誠信原則、貪污、行賄等罪行，正在接受調查。庫爾茨否認相關指控，並堅稱會澄清事實。但他9日表示，讓國家陷入混亂或僵局是不負責任的行為，希望通過讓出職位避免混亂。德國之聲分析稱，與人民黨聯合執政的綠黨也認為庫爾茨不再適合當總理，他辭職是為了保住聯合政府，否則由右翼自由黨主導的反對黨聯盟可能挑戰現政府。

### 庫爾茨或成「影子總理」

庫爾茨9日提名52歲的外交部長沙倫貝格接替總理職務。沙倫貝格10日先後與來自綠黨的副總理科格勒、總統范德貝倫會面。沙倫貝格告訴記者，政府面臨嚴峻考驗，對所有人而言都非易事，「但我認為我們展現了對國家

的高度責任感。」

科格勒9日晚表示，綠黨將支持沙倫貝格繼續領導聯合政府，並稱讚庫爾茨辭職是為未來政府工作邁出的正確一步。值得注意的是，庫爾茨仍是人民黨主席，並將作為議會黨團主席進入聯邦會議。

反對黨對庫爾茨及聯合政府的反應大為不滿。奧地利社會民主黨主席倫蒂一瓦格納表示，庫爾茨將成為奧地利的「影子總理」。自由黨主席基克爾批評庫爾茨躲進議會是為了得到政治豁免權，以逃避刑事調查。BBC駐維也納記者貝爾分析稱，庫爾茨仍可出席內閣會議，且與沙倫貝格關係密切，他可能只是暫時辭職，避過風頭後便會重返政壇中心。

人民黨官員表示支持庫爾茨，但不少民眾已對他失去信心。7日，大批示威者聚集在人民黨總部附近，要求庫爾茨下台，亦有聲音要求人民黨高層集體辭職。德國《今日新聞》就此事採訪維也納市民，很多人表示庫爾茨應辭職。

### 四年兩內閣醜聞不斷

庫爾茨2017年成為人民黨主席並當選奧地利總理，當時年僅31歲的他是全球最年輕的民選國家領袖，被譽為「政壇神童」。但他過去4年波折不斷，倫蒂一瓦格納嘲諷說，自



▲庫爾茨7日因貪腐醜聞被傳媒圍攻。  
法新社

從庫爾茨掌權以來，奧地利就沒有寧靜日子。

庫爾茨2017年領導人民黨與自由黨結盟，組建聯合政府。2019年5月，時任副總理、自由黨主席施特拉赫在西班牙伊維薩島一處豪華別墅密會俄羅斯富商，商討「利益輸送」的視頻曝光，釀成奧地利二戰後最嚴重的政治醜聞。庫爾茨不得不結束與自由黨的合作並宣布提前大選，但議會仍通過對他的不信任案，令他成為二戰後首個被不信任投票彈劾下台的奧地利總理。

人民黨在2019年9月的議會選舉中獲勝，庫爾茨再次出任總理，並於2020年1月與綠黨組建聯合政府，但伊維薩醜聞並未結束。今年5月，庫爾茨與其幕僚長博內利涉嫌向負責調查伊維薩醜聞的議會委員會提供虛假陳述，被經濟與腐敗檢察官辦公室列為犯罪嫌疑人並接受調查。

### 庫爾茨任期波折不斷

2017年10月 奧地利人民黨贏得大選，31歲的庫爾茨成為世界最年輕的民選國家領袖。

2019年 人民黨執政盟友自由黨捲入「利益交換」醜聞，反對黨發起不信任投票，推翻庫爾茨內閣。庫爾茨成為二戰後奧地利首個被不信任投票彈劾下台的總理。

2020年1月 人民黨與綠黨組建聯合政府，庫爾茨再度出任總理。

2021年10月 庫爾茨被控賄賂媒體、徇私舞弊等罪行，迫於壓力於9日宣布辭職。

來源：法新社



▲奧地利外長沙倫貝格（右）將接任總理。  
資料圖片



▶漁民6日在法國港口卸下漁獲。  
法新社



## 捷克大選恐變天 總統突病重入ICU

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報道：當地時間10日，捷克總統澤曼突然被送進深切治療病房(ICU)，其主治醫生表示暫不能公開其診斷結果。捷克議會眾議院選舉9

日結束，三個反對黨組成的「在一起」聯盟險勝，現任總理巴比什會否下台引起各方關注。澤曼本應主持組建新政府的談判工作，但其健康狀況為本就複雜的局勢增添新變數。

澤曼10日上午在布拉格近郊官邸與巴比什會面，但隨後突然被送進布拉格中央軍事醫院。捷克媒體報道稱，他進入醫院時需要醫護人員幫忙支撐頭部。澤曼的主治醫生扎沃拉爾表示，澤曼因舊疾併發症進入ICU接受治療，但目前不能公布更多細節。有媒體稱他出現腹水，但未獲證實。77歲的澤曼健

康狀況不佳，今次投票都是在家完成。他需乘坐輪椅，且有糖尿病史。他9月曾入院8天，總統府給出的病因是脫水和疲勞。

巴比什領導的「不滿公民行動」黨(ANO)在9日大選中得票率27.13%，略遜於「在一起」聯盟的27.79%。巴比什稱，論單一政府支持率，勝者仍是ANO。澤曼早前亦表示會授權得票最多的單一政黨而非聯盟組閣。但「在一起」聯盟與另一個反對黨聯盟拿下議會過半席位，雙方有意組建多數派聯合政府，並強調不會與ANO合作。若澤曼授權巴比什組閣，捷克政壇恐陷入僵局。

澤曼和巴比什對華為較為友好，澤曼曾多次公開支持「一帶一路」，但兩個反對黨聯盟都有藉反華博眼球的政客。有分析認為，若反對黨上台，將對中捷關係造成負面影響。



▲澤曼近期健康狀況不佳，引起外界猜測。  
美聯社

## 法國威脅斷電 漢西島求助歐盟

【大公報訊】據《衛報》報道：英法漁業爭端再起。5日，法國歐洲事務部長博納警告稱，由於英國未能向法國漁民提供足夠的捕魚許可證，法國將考慮切斷英屬澤西島的電力供應。澤西島電力主要由法國能源供應商EDF提供，該島當局稱法方舉動「不可接受」。

博納5日表示，由於英國在漁業問題上持續損害法國利益，歐盟將對英方進一步施壓。博納又威脅將切斷英國和澤西島的能源供應，稱其極度依賴歐盟，根本無法自給自足。法國漁民甚至揚言封鎖加來港及英吉利海峽通道，表示除非英方讓步，否則將阻止一切歐洲貨物運抵英國。

澤西島對外事務部長戈斯特10日表示，法國大概率不會斷電，只會在關稅等方面施壓。戈斯特又指，如果法國真的將威脅付諸行動，將會違反英歐貿易協定，澤西島將在英國政府的支持下，要求歐盟進行干預。

上月底，英國政府僅向47艘法國漁船中的12艘發放捕魚許可證，澤西島更是駁回了170份法國漁民申請中的75份。英國當局稱，被拒法國船隻未按照規定提供曾在相關水域作業的證據。

歐盟各國漁船在英國海域的捕魚權問題，一直是英國脫歐談判的主要分歧點，而法國在此議題上立場尤為強硬。今年5月，50多艘法國拖網船在澤西島港口示威，英方一度派出軍艦對峙。

## 巴基斯坦「核彈之父」去世 終年85歲

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報道：當地時間10日上午，巴基斯坦「核彈之父」阿卜杜勒·卡迪爾·汗在伊斯蘭堡去世，終年85歲。巴基斯坦總統阿爾維表示：「他幫助我們發展了能夠拯救國家的核威懾，一個心懷感恩的國家永遠不會忘記他的貢獻。」

據巴基斯坦媒體報道，卡迪爾·汗去世前因肺部疾病被送進伊斯蘭堡的KRL醫院，數周前一度出院，但很快病情惡化，再度入院。他曾於8月26日因感染新冠病毒入院。根據伊斯蘭教傳統，卡迪爾·汗的葬禮當日舉行。阿爾維、巴基斯坦總理伊姆蘭·汗、國防部長哈塔克等人均表示，對他的離世感到悲痛。

巴基斯坦人將卡迪爾·汗視為國家英雄。卡迪爾·汗曾赴德國、荷蘭、比利時等國求學，1976年歸國後被任命為巴基斯坦剛起步的鈾濃縮項目負責

視為國家英雄。  
資料圖片

## 塔利班拒與美國合作反恐

【大公報訊】據美聯社報道：當地時間9日起，阿富汗塔利班和美國代表團在卡塔爾首都多哈舉行為期兩天的高層會議。這是美國8月底從阿富汗撤軍以來，雙方首次舉行高層會議。塔利班發言人沙欣明確表示，塔利班有能力獨立處理「伊斯蘭國」(ISIS)等恐怖組織，不會在這方面與華府合作。

塔利班臨時政府代理外交部長穆塔奇9日會談後表示，與美國代表團就雙方關係、多哈協議的執行、人道主義援助和解凍被扣阿富汗資產等議題進行討論。他表示，塔利班已警告美國勿顛覆阿塔政權。美方則強調，這次會談不是承認塔利班政權合法性的序曲。

美國代表團由中央情報局(CIA)副局長科恩帶隊，顯示美方重點關注打擊恐怖主義問題。但沙欣表示，塔利班不會與美國合作在阿富汗打擊ISIS等恐怖組織，也不希望得到美國的「反恐援助」。他警告華府不要從阿富汗境外對阿富汗領土進行任何所謂「超視距」襲擊。半島電視台分析稱，美國與塔利班之間仍存在鴻溝，這次會談難有突破。

另一方面，伊拉克10日舉行議會大選，各地機場自9日傍晚至11日清晨全部關閉。自2019年10月起，伊拉克多地持續爆發示威，抗議官員貪腐、

►塔利班代表團8日準備登機前往卡塔爾。  
網絡圖片

失業率高企等問題，當局為安撫民眾將原定2022年舉行的議會選舉提前到今年。10日上午，伊拉克北部一個投票站發生意外，一名安全部隊士兵手中槍支走火，釀成一死一傷。

